Тема «Химическая организация живого вещества» (проверяемые элементы по кодификатору: 2.3, 2.6, 2.7 5.1,  5.2,  5.3,  5.4,  5.5, 4.6, 4.4)
1 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ. (соответствует заданиям части А )
1. Вещества, хорошо растворимые в воде называются:

а) гидрофобными;  б) гидрогенными;  в) гидроидными;  г) гидрофильными.

2. Первичная структура ДНК представляет собой: 

а) простую неразветвленную правозакрученную спираль.

б) двойную правозакрученную спираль в комплексе с белками;

в) линейную последовательность нуклеотидов;

г) двойную неразветвленную правозакрученную спираль.

3. В состав нуклеиновых кислот могут входить углеводы:

а) глюкоза и сахароза;                б) пировиноградная и молочная кислоты;   

в) рибоза и дезоксирибоза;         г) дезоксирибоза и мальтоза.

4. Жиры, как и глюкоза, выполняют в клетке функцию:

а) строительную;   б) информационную;   в) каталитическую;     г) энергетическую.

5. В молекуле ДНК две полинуклеотидные цепи связаны с помощью:

а) водородных связей между азотистыми основаниями;

б) химических связей между остатками фосфорной кислоты;

в) простых и сложных углеводов;

г) заменимых и незаменимых аминокислот.

6. Молекулы ДНК представляют собой материальную основу наследственности, так как в них закодирована информация о структуре молекул:

а) полисахаридов;   б) белков;   в) липидов;   г) аминокислот.

7. Процесс денатурации белковой молекулы обратим, если не разрушены связи:

а) водородные;   б) пептидные;   в) гидрофобные;   г) дисульфидные.

8. Триплетность, специфичность, универсальность, неперекрываемость – это свойства:

а) генотипа;     б) генома;     в) генетического кода;      г) генофонда популяции.

9. В молекуле ДНК число нуклеотидов с гуанином составляет 5% от общего числа. Сколько нуклеотидов с аденином в этой молекуле?

а) 40%;      б) 45%;     в) 90%;      г) 95%.

10. Белок состоит из 500 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене, который служит матрицей для синтеза этого белка?

а) 1500;    б) 300;     в) 500;    г) 750.

Задание 2. Выберите несколько верных ответов. (соответствует заданиям В1, В2, В3).
1. Какие из перечисленных веществ являются органическими?

а) глюкоза;    б) углекислый газ;    в) вода;     г) крахмал;     д) хлорид кальция;     е) глицин.

2. Какие функции в клетке выполняют липиды?

а) энергетическая;    б) каталитическая;    в) запасающая;    г) рецепторная;  

д) защитная;    е) транспортная.

Задание 3. (соответствует заданиям В4, В5, В6).
Установите соответствие между особенностями и молекулами, для которых они характерны.

1. Моносахариды.   2. Полисахариды.

А) Хорошо растворяются в воде.    Б) имеют сладкий вкус.   В) сладкий вкус отсутствует.

Г) Глюкоза, рибоза, фруктоза.   Д) крахмал, гликоген, хитин.

Задание 4. (соответствует заданиям С2 ).
Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки и запишите их правильно.

1. Наиболее распространенными в природе моносахаридами являются гексозы: глюкоза, фруктоза, рибоза и дезоксирибоза.

2. Глюкоза является основным источником энергии для клетки. 

3. При полном окислении 1 г глюкозы выделяется 17,6 кДж энергии. 

4. Рибоза и дезокисрибоза входят в состав нуклеиновых кислот. 

5. Дезокисрибоза входит в состав АТФ.

Тема «Химическая организация живого вещества» (проверяемые элементы по кодификатору: 2.3, 2.6, 2.7 5.1,  5.2,  5.3,  5.4,  5.5, 4.6, 4.4)
2 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ. (соответствует заданиям части А )
1. К органическим веществам клетки относятся:

а) белки и липиды;                              б) минеральные соли и углеводы;  

в) вода и нуклеиновые кислоты;        г) все правильно.

2. Основным запасным веществом грибов является:

а) гликоген;    б) хитин;     в) муреин;    г) крахмал.

3. Комплементарные нуклеотиды в нуклеиновых кислотах соединяются связью:

а) пептидной;   б) фосфодиэфирной;   в) водородной;   г) гликозидной.

4. Наследственная информация в клетках организмов заключена в:

а) р-РНК;   б) т-РНК;   в) белках,   г) генах.

5. Благодаря свойству молекул ДНК самоудваиваться:

а) происходят мутации;   б) у особей возникают модификации;   

в) появляются новые комбинации генов;   г) передается наследственная информация к дочерним клеткам.

6. Молекулы и-РНК, в отличие от т-РНК:

а) служат матрицей для синтеза белка;   б) служат матрицей для синтеза т-РНК;

в) доставляют аминокислоты к рибосоме;   г) переносят ферменты к рибосоме.

7. Дезоксирибоза является составной частью:

а) аминокислот;     б) белков;    в) и-РНК;    г) ДНК.

8. В молекуле ДНК число нуклеотидов с цитозином составляет 15% от общего числа. Сколько нуклеотидов с тимином в этой молекуле?

а) 40%;      б) 35%;     в) 90%;      г) 95%.

9. Ген содержит 900 нуклеотидов. Сколько аминокислот он кодирует?

а) 155;   б) 300;     в) 500;    г) 600.

10. Какой из указанных пигментов содержится в желчи?

а) меланин;   б) родопсин;   в) билирубин;   г) хлорофилл.

Задание 2. Выберите несколько верных ответов. (соответствует заданиям В1, В2, В3).
1. Какие из перечисленных веществ являются углеводами?

а) лактоза;    б) углекислый газ;   в) глицин;   г) хитин;    д) дезоксирибоза;    е) холестерин.

2. Фибриллярным белкам присущи следующие характеристики:

а) для них важна вторичная структура;   б) их длинные цепи скрепляются сшивками;

в) их цепи свернуты в глобулы;     г) для них важна третичная структура;  

д) образуют длинные волокна;     е) являются регуляторными белками.

Задание 3. (соответствует заданиям В4, В5, В6).
Установите соответствие между признаком строения молекулы белка и ее структурой.

1. Первичная структура.   2. Третичная структура.

А) последовательность аминокислотных остатков в молекуле.   Б) молекула имеет форму глобулы.   

В) пространственная конфигурация полипептидной цепи.  Г) образование гидрофобных связей между радикалами.  Д) образование пептидных связей.

Задание 4. (соответствует заданиям С2 ).
Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки и запишите их правильно.
1. Большое значение в строении и жизнедеятельности организмов имеют белки.  
2. Это биополимеры, мономерами которых являются азотистые основания.  
3. Белки входят в состав плазматической мембраны.   4. Многие белки выполняют в клетке ферментативную функцию.
5. В молекулах белка зашифрована наследственная информация о признаках организма.  

6. Молекулы белка и т-РНК входят в состав рибосом.

Тема «Химическая организация живого вещества» (проверяемые элементы по кодификатору: 2.3, 2.6, 2.7 5.1,  5.2,  5.3,  5.4,  5.5, 4.6, 4.4)
3 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ. (соответствует заданиям части А )
1. Клеточная стенка растений содержит:

а) хитин;  б) целлюлозу;  в) муреин;  г) гликоген.

2. Вторичную структуру белковой молекулы поддерживают в основном связи:

а) водородные;     б) ионные;     в) пептидные;    г) гликозидные.

3. Одна из цепей ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов:  

5, …АТАГГГГТТАТТАЦТАТЦ…3,…Какую последовательность нуклеотидов будет иметь комплементарная ей цепь и-РНК?

а) 3,…ТАТЦЦЦЦААТААТГАТАГ…5,.   б) 5, …УАУЦЦЦЦААУААУГАУАГ…3,.

в) 5, …ГАУАГУААУААЦЦЦЦУАУ…3,.  г) 3,…ГЦГААААЦЦГЦЦГУЦГЦУ…5,.

4. В клетке липиды выполняют функцию:

а) каталитическую;  б) транспортную;   в) информационную;  г) энергетическую.

5. Какую функцию выполняют белки, ускоряющие химические реакции в клетке?

а) гормональную;    б) сигнальную;    в) ферментативную;   г) информационную.

6. Молекула и-РНК осуществляет передачу наследственной информации:

а) из ядра к митохондрии;      б) из одной клетки в другую;   

в) из ядра к рибосоме;             г) от родителей к потомству.

7. При обратимой денатурации молекул белка происходит:

а) нарушение его первичной структуры;     б) образование водородных связей;   

в) нарушение его третичной структуры;      г) образование пептидных связей.

8. В молекуле ДНК число нуклеотидов с аденином составляет 25% от общего числа. Сколько нуклеотидов с гуанином в этой молекуле?

а) 25%;      б) 35%;     в) 90%;      г) 95%.

9. Ген содержит 1500 нуклеотидов. Сколько аминокислот он кодирует?

а) 155;   б) 300;     в) 500;    г) 600.

10. Какой из указанных пигментов содержится в сетчатки глаза?

а) меланин;   б) родопсин;   в) билирубин;   г) хлорофилл.

Задание 2. Выберите несколько верных ответов. (соответствует заданиям В1, В2, В3).
1. Какие из перечисленных веществ являются белками?

а) гепарин;  б) миоглобин;  в) гиббереллины;   г) актин;   д) яичный альбумин;  е) мальтоза.

2. Каковы свойства, строение и функции в клетке полисахаридов?

а) выполняют структурную и запасающую функции;   б) выполняют каталитическую и транспортную функции;   в) состоят из остатков молекул моносахаридов;   г) состоят из остатков молекул аминокислот;   д) растворяются в воде;   е) не растворяются в воде.

Задание 3.(соответствует заданиям В4, В5, В6).
Установите соответствие между признаком нуклеиновой кислоты и ее видом.

1. ДНК.   2.  и-РНК

А) состоит из двух полинуклеотидных цепей, закрученных в спираль.  Б) состоит из одной полинуклеотидной неспирализованной цепи.  В) передает наследственную информацию из ядра к рибосоме.  Г) является хранителем наследственной информации.  Д) состоит из нуклеотидов: АТГЦ.

Е) состоит из нуклеотидов: АУГЦ.

Задание 4. (соответствует заданиям С2 ).
Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки и запишите их правильно.

1. Молекула ДНК состоит из двух спирально закрученных цепей.  

2. При этом аденин образует три водородные связи с Тимином, а гуанин – две водородные связи с цитозином.  3. Молекулы ДНК прокариот линейные, а эукариот – кольцевые.  

4. Функции ДНК: хранение и передача наследственной информации.  5. Молекула ДНК, в отличие от молекулы РНК, не способна к репликации (удвоению).
